

海军海口舰是我国自主研发建造的新型导弹驱逐舰。自2003年组建以来,官兵们牢记党和人民重托,聚焦备战打仗,出色完成三赴亚丁湾护航、海上维权、联演联训等重大军事任务,安全航行34万余海里,创造了人民海军历史上多项第一。2018年8月2日,中央宣传部授予海口舰“时代楷模”称号。

## ——题记

闲暇时,海口舰舰长樊继功喜欢转动办公桌上的地球仪,眼睛盯住他和战友们驾驭这艘国产现代化驱逐舰跨越印度洋、太平洋、大西洋的深蓝航迹,脑海中撞击着冲天的浪涛。

有人问樊继功:“你最喜欢的颜色是不是深蓝色?”这位脸色黝黑的水兵上校点点头,却又摇摇头。

“除了深蓝,我还喜欢红色。”在樊继功看来,倘若给海口舰取景,除了深蓝的大洋背景,主桅杆上的鲜红国旗当是“点睛之笔”。军舰停靠码头时,樊继功喜欢在前甲板上仰首注视着迎风招展的鲜红国旗。

41岁,对一名舰长来说正是当打之年。这位出生于河南新野的农村娃子,赶上了改革开放的好时候,入伍后以优异成绩考入大连舰艇学院。先当部门长,再当副舰长、实习舰长、舰长,一路冲锋不止,一路战风斗浪。

两年前,樊继功参加一场海军英模座谈会。来自海军各个时期、各支部队、各条战线的66名英模代表聚集一堂,畅谈人民海军精神,共话新时代使命担当。

麦贤得讲“八六海战”的故事、高翔讲击落美国飞机的传奇、戴明盟讲驾机着落辽宁舰的壮举……身为海口舰第六任舰长的樊继功,认真聆听新老英模对话,一边感受西沙精神、南沙精神、核潜艇精神等人民海军精神的时代真谛,一边欣慰于海口舰官兵浑身充盈的“敢战气概”、“胜战底蕴”。

海口舰所在某驱逐舰支队的前身,是战功显赫的南海舰队某护卫舰大队。这支英雄部队名称变了,官兵换了一茬又一茬,战舰和装备也经历了多次升级换代,但在樊继功看来,“红色基因这个制胜密码没有改变”。

一次参加多国联演任务,演习规定可使用弹药数较少,却要完成数次对海射击。这意味着命中率中的几率大大减少。受领任务后,主炮班长李明信心满怀立下军令状,实弹射击时取得了3发2中的优秀成绩。海口舰官兵过硬的专业素养,赢得了外军的尊重。几天后,他们专门托人将主炮击中靶标的图片装裱后送到海口舰。

为战而生,就要敢于向战而行,敢于挑战制约战斗力生成的瓶颈问题,在补齐短板弱项中提高打赢能力。反潜作战,是世界海军三大难题之一,也是水面舰艇必考的一道思考题。

某次海上攻潜演习,海口舰对某新型潜艇“火力全开”,展开24小时搜索,用尽了全身解数,却无功而返。官兵们痛彻心扉:“若是战时,我们就成为海上移动的活靶子!”

海口舰转变训练观念,主动与潜艇部队建立联演联训机制,邀请潜艇部队指挥员、副艇长和声呐兵到海口舰跟训,现场讲解潜艇作战的方式方法、潜艇如何规避水面舰艇搜索攻击……与此同时,海口舰副舰长周海、反潜长黄磊等人,分赴某潜艇支队随潜艇出海,感受对抗演练,见习潜艇兵如何规避水面潜艇,怎样搜索与攻击。原本老死不相往来的“冤家”,如今成为走亲访友的“亲戚”。

去年5月,一场攻潜考核在某海域打响。对手正是上次让海口舰吃尽苦头的某新型潜艇。

鼓角鸣兮练兵忙,几个回合下来,海口舰锁定目标,实习舰长单东晖脸上露出一丝冷笑:“呵,兄弟,我等你们很久了!”

说时迟那时快,看准时机,单东晖果断下令:“方位×××,深度××,左舷2枚鱼雷攻击!”鱼雷呼啸而出,准确命中潜艇。

此时,3个小时的考核时间,刚过去一半。说起这件事,舰长樊继功至今脸上还洋溢着自豪的神情。

“能在一艘现代化战舰上服役,要把全部青春、智慧和力量献给它!”这是海口舰官兵们的共同心声。16年来,从装接到全面形成战斗力,海口舰在一次次战斗风浪中铸就奇迹,在一条条闪光航迹上镌刻赤诚,谱写了向海图强的辉煌业绩,成为闻名遐迩的“明星舰”。

朝食不免税,夕息常负戈。2012年春节前夕,椰林婆娑,三亚港年味渐浓。远航归来的海口舰刚靠上码头,一项新的军事任务紧急下达。

海口舰近年来年出海保持在300天左右,常常是远航未进港,任务已下达。此时,大多数官兵还没有休假,亲人们眼巴巴地等着过个团圆年。支队领导担心是否有人提出休假。

任务下达当晚,海口舰党委收到100多名官兵请战书:坚决完成战斗任务!许多官兵的亲人主动退掉前来三亚的机票。

除夕之夜,在迎新春的爆竹声中,海口舰解缆起航,官兵们精神抖擞地坚守在岗位上,不放过任何一片风浪……

“这是忠诚的力量,这是信念的支撑!”时任支队政委胡娟明声音洪亮,“精神的利刃,要靠没有杂质的灵魂锻造!”

主炮班长皇甫晓伟至今还珍藏着10年前首批赴亚丁湾护航时妻子沈艳萍发回的“手机短信便条”。那时,因为通信不便,护航编队委托支

队政治部安排专门人员充当官兵和家属的“联络中转站”,把家属发来的短信打印出来转发给官兵。

每次展读这些珍藏着的便条,歉疚和感激便会同时涌上皇甫晓伟的心头。便条一律是“报喜不报忧”——父亲曾3次做手术,家里均对他封锁消息,直到探亲回到家才知道实情。

为了这份担当,海口舰一代代官兵负重前行的足迹里,浸透着汗水、鲜血乃至生命。那年,海口舰在海上航行近10个月。副政委罗峰的妻子因患淋巴瘤不幸去世,他却因在海上执行任务无法与妻子见最后一面。

那年,副舰长李殿军猝然离去,令战友们悲痛不已。接舰期间,李殿军全然没有察觉身体对



他发出的预警。很快,医院诊断:因长时间过度劳累,癌细胞大面积扩散。住院18天后,李殿军永远离开了并肩战斗的战友,离开了他挚爱的战舰……

一艘现代化主力战舰,何来这股敢打必胜的精气神?

请听《海口舰舰歌》:  
我们是海上的蛟龙,  
人民重托记心中,  
为了万家团圆与祖国安宁,  
勇往直前我们决战决胜……

## 二

2006年2月入列以来,海口舰历经数十次演习演练、远洋护航、海上搜救等重大任务锤炼,敢为人先、攻无不克,“中华神盾”的赞誉实至名归。

全舰先后有200多人次在上级组织的比武竞赛中摘金夺银,涌现出“中国青年五四奖章”获得者、海军“十大杰出青年”邹福全,“全军爱军精武标兵”周帅,“全军学习成才先进个人”邵耀光,“全军优秀士官”皇甫晓伟、王东等优秀人才。

“人才是战舰的‘龙骨’”,也是战斗力生成的根基。”海口舰政委邵琰说,如果说先进武器装备是海口舰这柄深蓝利剑的一面锋刃,那么这支年轻的人才队伍,则是锋刃的另一面。

操舵女兵边爽入伍两年,幸运地参与了海军第27批护航任务。她跟随海口舰,驰骋于太平洋、印度洋、大西洋,顺访十几个国家。草原女儿走出大草原,在远海大洋放飞青春梦想。

伴随着动力系统机器的轰鸣和浪涌的剧烈颠簸,柴油机班长王东工作在战舰最深的狭小舱室,目力所及都是各种设备和复杂管道,但他觉得自己依然看得很广、很远。他说:“我见证了中国一流战舰征战远洋,见证了亚丁湾护航常态化,见证了我国海军一步步走向深蓝……”

一名水兵的眼界,折射着一艘战舰的视野。随着海军装备现代化迅猛发展,士官的地位作用愈发凸显。士官不仅仅是部队管理链、建设链上的“兵头将尾”,而且成为海军作战链、战斗力生成链上的关键一环。有人说,未来海战是“士官的战争”。

海口舰导弹、航海、动力、枪炮等各部门技术骨干,人称“十大金刚”,可谓个个有本事、人人有绝活。主炮班长李明,通过改造主炮供电系统,使攻击时间缩短了数十秒。对于“发现即秒杀”的信息化海战来说,数十秒意味着一艘现代化军舰可能被锁定、重创甚至击沉。副炮是对空防御的最后一道防线,它的抗击效能越大,就意味着舰艇的生存率越高。副炮指挥仪班长朱举彬,创新采用某型雷达给副炮下达目标指示,使副炮抗击效能提高了50%。燃机技师周帅,是首批舰员中在国内外接受系统培训的“兵专家”,他提出的9项装

备改进措施和3项创新发明被厂家院所采纳,并在海军同类型舰艇中推广。王东先后3次在支队以上专业比武中夺魁,多次在演训任务中发现并排除重大故障,荣立了二等功,首次护航时编写的《远海任务中主机使用管理指南》,成为后续护航编队的必备手册。

海口舰的技术精英在执行重大任务中冲锋在前,平时训练中面对面讲解、手把手帮带,带出一群业务尖子。他们带出的徒弟,上百人次在海军、舰队、支队组织的专业比武中摘金夺银,60多人输送到兄弟部队,成为专业领域“顶梁柱”,像一颗颗“种子”在天南海北生根发芽、绽放异彩。

海口舰征战大洋的本钱,说到底是舰员们不断学习,在潜心探索中提高本领,在不懈奋斗中砥砺意志。下更后,指控技师周文明回到舱室,“啃”起新到的指控系统升级教材。当初参加接舰培训的时候,要学的技术资料足有半米高。10多年来,指控系统经历了多次升级,他的知识体系也在不断更新。

周文明的“本领恐慌”感非常强烈,担心一觉醒来与别人拉开距离。他告诫战友们:“不断学习和进步,不仅是对自己负责,对海口舰负责,也是在跟世界海军同行赛跑。”

去年11月,海口舰左巡航柴油机增压器突发漏水故障。换装增压器难度极大,远远超过舰员级维修的范畴。但故障如不能尽快排除,海口舰将不能参加后续护航任务。

王东顶着巨大压力,主动请缨,换装增压器。国内厂家将增压器送至阿曼萨拉拉港。王东带领机电部门技术骨干,边学习、边摸索、边安装,连续奋战16小时,成功更换了备件,创造了海军舰员级维修新纪录。

那年,担任海口舰舱段区队长的邹雷带领损管队员,与美军舰员联合进行海上损管救援演练。

“决不能给中国海军丢脸!”演练中邹雷发现,与美军相比,海口舰使用的部分损管专用器材更为实在管用。在20多名美军舰员的见证下,他和战友们的损管作业干净利落,赢得美军舰员的掌声。

海口舰的舞台到底有多大?首任舰长胡伟华曾说:“没有什么不可能,没有什么做不到,海口舰就是要创造奇迹的。”

新一轮的全训考核在即,经验丰富的反潜长朱金涛由于工作调整不在位。刚上任的副反潜长朱金涛心里有些嘀咕,舰长猜出了他的心思,骂了句:“没出息!能独立指挥搜救潜作战,多好的机会。”朱金涛连忙报告:“保证完成任务!”

朱金涛没日没夜地查资料、推方案,不停地向老技师请教。在正式考核中,他和部门的战友们协力配合,仅用考核时限的一半时间,就锁定了“敌”潜艇,并成功发射鱼雷“击毁”目标。

那年,接到抗击某新型导弹的任务后,舰党委将这一重任压在了时任对空作战长陈俊锋的肩头。

陈俊锋非常珍惜这次练兵机会,带领战友们仔细研究战法,基本掌握了靶弹弹道各阶段的特点,预想了所有可能出现的抗击情况,制订了在不同弹道段拦截靶弹的各种方案。最大限度模拟真实战场环境,锤炼稳定跟踪超音速导弹的能力。

演习当天,排除干扰,雷达技师刘奇兴迅速锁定目标,听到“发射”命令,导弹区队长李卫华果断按下发射按钮,两枚防空导弹呼啸而出,直扑目标而去……

“拦截成功!”在这次任务中,对空作战部门的舰员们得到全方位的锤炼。

四级军士长梅玲珑是周文明带出来的最优秀秀的指控兵,前不久,一纸调令,梅玲珑被任命为另一艘战舰的指控技师。

副炮分队长郭学辉是海口舰上新近成长起来的部门指挥官,不久前调到昆明舰,担任对空作战长。

近年来,海口舰不少官兵被推荐到航母部队和其他舰艇担任班长、战位长、部门长、副舰长。

政委邵琰说,海口舰组建之初,即提出建设“种子型部队”、培养“种子型人才”的口号。为加速“种子型人才”孵化,他们营造宽松的成才环境。

舰员王旭东只有初中文化,但特别爱钻研。接舰之初,他经常钻研各种资料、拆卸学习装备至深夜。

有人批评王旭东不遵守作息规定,但首任舰

长胡伟华却给予了包容,支持他按照自己的节奏钻研专业技术。很快,王旭东成为海口舰的“装备通”,破格被任命为分队长。

“种子型人才”的带动效应有多大?王旭东的帮带效果最能说明问题。在他的指导下,主炮兵李明迅速成长起来,成为主炮技师。

李明继承了王旭东爱钻研的劲头。晚上睡觉时他常常会突然惊醒,爬起来铺开主炮的图纸,直到把脑海中的疑问琢磨透了,才重新睡下。

如今,李明已经成为舰长手中的“利剑”。一次实弹考核中,主炮一个元器件突发故障,时间紧急,他来不及去取备件更换。凭借自己对主炮结构和性能的熟悉掌握,他用橡皮筋替换掉故障元器件,主炮立即恢复性能,确保了那次火炮攻击考核取得好成绩。

一粒“种子”的成长,不仅需要培育的周期,还需要科学的链条。舰长樊继功是在海口舰成长起来的指挥人才。在成为合格舰长的过程中,他先后通过了8次重大考核,并在多个岗位摔打历练了15年左右。前不久,樊继功帮带的实习舰长单东晖,在舰长考核中取得优异成绩。

一个个种子舰员,铸就了海口舰“中华神盾”的威名;“中华神盾”正快速形成战斗力,必将成为征战远海大洋的“深蓝利剑”。

# 一艘战舰的传奇

□黄传会 刘文平

## 三

海口舰入列时,现任舰长樊继功还是反潜作战长。在这位与中国改革开放同龄的海军上校眼中,海口舰是一艘“梦想之舰”,见证着中国海军的深蓝梦想:

挺进深蓝——入列以来,海口舰足迹遍布美洲、非洲、亚洲,跨越印度洋、太平洋、大西洋,累计航行34万里、近3万个小时;

护航深蓝——自首批亚丁湾护航以来,海口舰至今已3次圆满完成护航任务,被国际海事组织授予“航运和人类特别服务奖”;

砺剑深蓝——海口舰曾参加多国联演和30多次重大演习演练,被海军授予“护航先锋舰”荣誉称号,先后荣立集体一等功、二等功各1次……

雷达技师刘奇兴,谈到舰上的先进武器装备,如数家珍。他说:“如果没有改革开放,没有强大的经济基础和快速发展的科技水平,我们不可能这么快步入世界先进行列。”

2018年5月16日,海口舰靠泊海口港,为期两天的开放日,两条微信刷屏:一条是“我亲手触摸价值几十亿的军舰,零距离接触改革开放的成果”;另一条是“一位带孩子参观海口舰的母亲说,人太多了,担心孩子在战舰上挤丢了。官兵们说:没事的,这里是世界上最安全的地方。”

望着洋溢着自豪感的参观人群,舰长樊继功回想起首任舰长胡伟华那句掷地有声的话:“我们不能躺在凝聚着改革开放丰硕成果的战舰上享福,必须用最短的时间形成战斗力!”

面对官兵的疑虑,胡伟华大声说:“没有什么不可能,没有什么做不到,没有什么战胜不了,海口舰就是用来创造奇迹的!”

被称为“指控快手”的指控技师周文明,在老式护卫舰上操控的是导航雷达。当他加入到海口舰这个集体时,舰长胡伟华竟要他改行操控指控系统。

在某科研所看到满满一个房间都是指控系统时,周文明一下子蒙了。他对胡伟华说:“舰长,这活我干不了,还是让我干老本行吧。”

胡伟华眼睛一瞪:“想当‘逃兵’?给你3个月,掌握它!”

周文明被舰长生生“摁”在了科研所,除了吃饭睡觉,就是苦钻苦学。他度过了一生中最煎熬的3个月,实现了凤凰涅槃。

和周文明一样,全体舰员在自己的努力下全部通过专业理论和技能培训考核。入列不到半年,海口舰就通过全训考核,完成一艘军舰成为战舰的“成人礼”。

2008年的亚丁湾,阴云密布,海盗横行。12月26日,应联合国要求,海口舰随中国海军护航编队,奉命奔赴亚丁湾、索马里海域,拉开了“我国首次使用军事力量赴海外维护国家战略利益,我军首次组织海上作战力量赴海外履行国际人道主义义务,我军首次远海保护重要运输线安全”的大幕。

海风呼啸,军旗猎猎!“机枪拦阻射击!”时任海口舰舰长邹福全,果断下达战令。这是中国海军向海盗发出震慑的第一枪。

海盗艇不甘心就此罢休,在不远处与军舰对峙,还想伺机冲进被护航的商船编队。

“继续射击!”机枪子弹溅起的浪花离海盗艇越来越远、越来越密集,海盗艇见势不妙,只好掉头逃离。

那天,海口舰护送过的17万吨商船河北翱翔号船员,在甲板上写下“祖国万岁”4个大字。望着阳光下熠熠闪光的4个大字,舰员们热泪盈眶,豪情满怀。

“天裕8号,欢迎你回家!”元宵节,当海口舰的高音喇叭向被海盗劫持了80多天的我国“天裕8号”渔船发出呼喊时,渔民们欢呼雀跃。

舰员们给即将返航祖国的“天裕8号”靠帮补给,见到渔船上赤足、长发、脸黑、肌瘦的渔民同胞,舰员们心疼无比,同时也深深意识到肩上的重担。

“航母带刀侍卫”——进入新时期,海口舰有了比“中华神盾”更为响亮的美誉。

2017年初,海军组织辽宁舰编队出岛链展开实战化训练。海口舰在辽宁舰左前方紧紧伴随,其余数艘护航舰分别辽宁舰四周,钢铁巨阵犁波踏浪,蔚为壮观。震撼之余,人们不禁要问,“航母带刀侍卫”的“刀锋”有多快?“刀法”有多狠?“刀术”有多精?

这是一次主炮实弹射击。海口舰舰炮雷达锁定目标后,首先展开试射。轰隆!两发炮弹射向远方之后,炮手根据弹着点及时进行修正。随着炮声再度响起,远方的目标灰飞烟灭。

“这次射击不及格!”舰长樊继功拉长了脸,给舰员们泼了一盆冷水:“真正的实战,哪能容得我们先试射两发炮弹?在我方试射修正中,敌人的炮火早就扑过来了!”

此言一出,惊出舰员一身冷汗。未来海上,首战即决战,给敌人留下喘息机会,等于自寻绝路!围绕“一剑封喉”、“不给敌人开第二枪的机会”,樊继功带领舰员集智攻关,提出一整套作战训练方案:满足射击条件就开火、最大有效射程攻击、极限角度射击、最大饱和攻击等一系列新探索……

“常态化地动用实弹,风险系数成倍增长。”有人善意提醒海口舰官兵,“还是悠着点吧,一旦发生训练安全事故,先进的牌子可就砸了。”

“这牌子那牌子,能打仗、打胜仗是最大的牌子!”官兵们目标明确。

轰隆隆!那年海口舰的主炮从年初响到了年尾,消耗的炮弹数量比以前3年的总数还多。

舰空导弹区队长李卫华收藏了一块巴掌大的碎片,这块不起眼的碎片,上面写有“20××年××月××日,抗击××导弹”字样。李卫华说,这是舰空导弹发射时散落在甲板上的碎片,之所以像宝贝一样收藏,是为了纪念那次“不可能完成的任务”。

那年,海军组织水面舰艇抗击某新型导弹演练,海口舰担任拦截任务。蓝方来袭导弹速度极快、突防能力强。这可能是一场“赢不了”的战斗,连科研院所专家都不看好。

“海口舰必须赢,也一定能赢!”李卫华横下一条心,他向舰长立下军令状。为了让舰空导弹系统调整到最佳状态,李卫华带领战友们逐个部位、逐个环节检查,夜以继日进行战前准备。舰空导弹系统就像一支精心保养过的猎枪,李卫华端着它,等待着那只凶猛的“猎物”到来。

决战时刻终于来了。海口舰进入了战斗航向,舰空导弹发射控制室一片寂静,厂家、院所的技术人员和上级领导都屏住了呼吸,紧张地期待“中华神盾”利刃出鞘。

李卫华戴着耳机坐在战位上,全神贯注,心中只有那枚快速逼近的导弹。目标快速逼近,进入舰空导弹射程后,李卫华果断按下按钮。导弹从发射井内呼啸而出,在空中顺利点火,直插云天而去……

“靶弹与导弹相会!”消息传来,控制室里一片欢呼。李卫华忽然觉得背后一阵冰凉,这才意识到自己一直挺直着身子,汗水早已浸透了衣服。

这些年,南海暗涌翻腾,波诡云谲。一天下午,海口舰在我南海某海域担负战备值班任务,官兵正在甲板组织体能训练,某国军机不断靠近,准备对我南沙岛礁实施抵近侦察。

战斗警报骤然响起,官兵迅速进入战位。经过近一个小时的对峙,对方胆怯了,被迫灰溜溜离去。

还有一次,执行某专项任务,面对外军舰机和潜艇长时间的跟踪监视,他们全程保持高强度的应对。最终,对手觉得无隙可寻,悄然退出纠缠……

因战而生,向海而战!

海口舰所在的某驱逐舰支队,每年都要举行“深蓝之剑”授剑仪式,为每一名全训合格舰长颁发用花纹钢打造的“深蓝之剑”。“深蓝之剑”剑长80厘米,时刻提醒持剑者牢记支队担负的8项使命任务;柄长12.26厘米,意为支队成立日12月26日,这也是海口舰代表中国海军首批赴亚丁湾护航出征的日子……这些数字提醒官兵不忘初心,砥砺前行。

那天,樊继功神情严肃,心潮翻涌,将“深蓝之剑”举于胸前。剑锋锐利,剑沉如山,他掂量出了这柄利剑所承载的重任和精神。

那一刻,樊继功面向军旗,庄重地宣读了海口舰誓言:

聚力凝魂,忠烈断金,练胆砺性,势必打赢,剑指深蓝,舍我其谁!

时代楷模

海口舰 錦記